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Малчугани от ЦДГ „Зора” поздравиха  
областния управител с настъпващата Баба Марта 
 
 Малчугани от ЦДГ „Зора” в Ловеч поздравиха днес, 1 март, областния управител 
Николай Нанков, заместниците му Сашо Данков и Пламен Огнянов, както и администрация 
с Баба Марта. Те раздадоха на всички мартенички с пожелания за здраве и берекет. 

  
 Децата разказаха легендата за червено-белия 
символ и пожелаха на областния управител „мъдро да 
решава”, а той им подари лакомства и мартенички.  
  
 
 
 
Да сте здрави, послушни, да се радвате на много игри  
и да научите още много песни и стихотворения, пожела Нанков на децата. 
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Ловеч чества Националния празник 3 март 
 
 Община Ловеч чества тържествено Националния празник 3 март. Областният управител 
Николай Нанков и зам.-областният управител Пламен Огнянов участваха в традиционния ритуал. 
132-годишнината от освобождението на България от османско иго в града започна с празничен 
концерт на 2 март.  
 На 3 март в 10 ч. благодарствен молебен и панахида бяха отслужени от Негово 
Високопреосвещенство Ловчански митрополит Гавриил в Катедралния храм „Света Троица”.  
 Нанков и Огнянов, заедно с народните представители и кмета на община Ловеч, поднесоха 
цветя на паметника на загиналите ловчалии в двора на църквата, на паметната плоча на Цачо 
Шишков, на Алеята на българо-руската дружба, на Белия и Черния паметник в парка Стратеш.  
 В 12 ч. се състоя официалният ритуал по поднасянето на венци и цветя на паметника на 
Тодор Кирков в кв. Вароша. Официалните лица и гражданите почетоха с минута мълчание на 
колене паметта на загиналите за свободата на България.  
 Зам.-областният управител Сашо Данков присъства на тържествата в община Троян.  
   Областният управител изпрати на 2 март поздвителни адреси до кметовете на общините от Ловешка област по случай 
Националния празник 3 март.  
 

82 000 експоната се съхраняват в Регионалния исторически  
музей в Ловеч, спешно има нужда от ново фондохранилище 
Директорът Иван Лалев подари на областния управител Николай Нанков литература за историята на региона   

 
 82 000 експоната се съхраняват в Регионалния исторически музей в Ловеч, като културният институт се нуждае спешно 
от ново фондохранилище. Това обясни директорът на музея Иван Лалев при посещението на областния управител Николай 
Нанков на 4 март. Той подари на градоначалника богат набор от литература, издание на музея, за историята на Ловеч и региона.  
 Лалев сподели с областния управител най-големия проблем, с който трябва да се справи в най-кратки срокове – 
преместване на фондохранилище и лаборатория, намиращи се в къща в центъра на Ловеч, част от която е държавна собственост. Знам, че няма пари за 

капиталови разходи, но покривът на помещението е пропаднал и рискуваме да увредим ценни не само за нашия 
музей, но и в национален мащаб, експонати. Заедно трябва да намерим решение на проблема, като си давам сметка, 
че макар това да не е лесен въпрос, е много отговорна задача, каза Иван Лалев.  
 Веднага ще проуча в детайли как точно стоят нещата със  собствеността на имота, както и какви 
възможности за решаването на проблема могат да се използват. Като любител на историята, не само българската, 
но и световната, съм наясно, че за да се опазят ценни исторически свидетелства е важно те да се съхраняват при 
определени условия, така че се ангажирам да съдействам за намиране на решение, пое ангажимент Николай 
Нанков. Той прояви желание в близко време да разгледа всички, изложени експонати в различните обекти на 
Регионалния исторически музей.   
 Около 280 000 лв е годишната издръжка на Регионалния исторически музей в Ловеч. В него се съхраняват 
82 000 експоната, като 16 000 са от държавния музеен фонд.  
 Нанков прояви интерес кои са най-ценните експонати в колекцията на музея и бе приятно впечатлен, че тук 

се съхранява най-старата икона – от 17 век, много и ценна книжнина, камъни, както и още много експонати от 13, 14, 15 и 16 век. 
 Преди срещата си с Иван Лалев губернаторът прояви желание и посети Музея на Левски, като разгледа цялата експозиция.  



*  *  *  

Старт на първото състезание по снукър в Ловеч даде Николай Нанков 
 

 Областният управител на Ловеч Николай Нанков откри на 6 март първото състезание по снукър в 
Ловеч. Непопулярната в града игра вече ще може да се упражнява и тук благодарение на частна 
инвестиция. Иначе скъпото съоръжение е дело на бизнесмена Любомир Левтеров.  
 Губернаторът прие поканата да присъства на състезанието не само защото това е любимата му 
игра, но и за да изрази подкрепата си за всеки, които създава в полза на младите. Както обясни Лефтеров, 
той има намерение да регистрира официално клуб по снукър и да обучава деца. Целта му е един ден те да 
се представят в престижни състезания.  
 Николай Нанков изтегли жребия, по който играха 8-те желаещи да се включат в първото по рода си 
спортно събитие. По-късно даде старт като удари „първа топка” и се оттегли да изгледа играта на 
състезателите.  
 Подкрепям горещо вашата инициатива, важно е да се създават условия младите хора да бъдат по-често около тези маси, а не 
около масите в кръчмите и заведенията. Още повече, снукър е игра за мислещи и интелигентни хора, тя възпитава търпение, умения 
за преценка на ситуацията, точност и други положителни качества, които са важни и в живота, така че пожелавам успех на всички, 
каза Николай Нанков и обеща в следващото спортно състезание по снукър да се яви като участник в надпреварата. 

 
  

Ч Е С Т И Т  8  М А Р Т! 
 
 Областният управител на Ловеч Николай Нанков изпрати поздравителен адрес чрез заместника си и ресорен по 
социалната политика Пламен Огнянов до дамите от сдружение „Взаимопомощ” в Ловеч по повод Международния ден на жената 8 
март.  
 Уж ние, мъжете, сме силният пол, а животът всеки ден, всеки час ни показва, че без нежното рамо на майката, на 
любимата, на близката жена не можем да бъдем това, което искаме – да бъдем 
здрави, да бъдем силни, да бъдем винаги на висота. На днешния ден пожелавам на 
всички дами много здраве, много усмивки, много настроение и много влюбени 
погледи, се казваше в поздравлението. 
 Много доброта и настроение съпътстваше организираното от сдружението 
мило тържество. Мъдро да гледате и решавате, така, както сте започнали и вие, и 
цялото правителство, пожелаха пък от сдружение „Взаимопомощ” на Областен 
управител и цялата администрация и сърдечно благодариха за топлите думи.  
 Въпреки иначе празничното настроение, от ръководството на сдружение 
„Взаимопомощ” не пропуснаха да споделят проблемите си със зам.-областния 
управител Пламен Огнянов и да благодарят, че областната управа винаги намира 
време да се срещне с хората от социалните заведения, с възрастните, със социално 
слабите и да изслуша тревогите им. 
 Областният управител поздрави и служителките в администрацията си като подари на всяка цвете. С женски чар 
продължавайте все така съвестно да изпълнявате служебните си задължения и правете така, че денят на работното място да бъде 
приятен и ведър и за вас, и за нас – уж силната половина на човечеството, им каза той.  



Областния съюз на офицерите и сержантите от запаса вече със свое знаме 

 Областният управител на Ловеч Николай Нанков на 10 март тържествено връчи знамето на Областния съюз на офицерите и сержантите 
от запаса и резерва. По стар военен ритуал Нанков прикова символично първия гвоздей върху плата на знамето, след което то беше осветено от 
Негово високопреосвещенство Ловчански митрополит Гавриил. След ритуала Николай Нанков връчи знамето но областния председател на 
съюза в Ловеч о. з. полк. Мирчо Раевски с думите „Носете го с гордост и го пазете чисто и неопетнено!”. Първи знаменосец стана о. з. 3-ти ранг 
Никола Филипов, зам.-председател на областния съвет на съюза. На тържеството присъстваха и зам.-кметът на община Ловеч Пламен Петков, 
както и главният секретар на Централния съвет на организацията о. з. полк. Димитър Зафиров, много действащи военни и офицери и сержанти от 
запаса. Този тържествен акт по връчването на знамето дълбоко ме развълнува. За пръв път областните съюзни организации в страната получават 
свои знамена. Това прави настоящия момент още по-тържествен. Всички вие най-добре знаете какво символизира знамето – то е светиня. И 
всички вие най-добре знаете как да пазите своето знаме – с кръвта си ако трябва, както са привили нашите войни във всяка битка, каза в 
поздравителното си слово областният управител. Знамето е двулицево, двупластово и представлява правоъгълник с размери 110 на 110 см. Върху 
него са изобразени символите на българското войнство и държавност, на приемственост и преданост към Отечеството. След официалната 
церемония по връчването, когато знамето на областната организация бе изпратено под звуците на „Велик е нашият войник”, се проведе и 

областно отчетно събрание в Ловеч. 

   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Н. Нанков разговаря с Пиер Шребер от Съвета на Европа  

 Областният управител на Ловеч Николай Нанков се срещна и разговаря на 10 март с Пиер Шребер – представител на Съвета на 
Европа за Европейски етикет за иновации и добро управление. Той бе в града за работна среща в община Ловеч. След нея Шребер бе 
поканен в кабинета на губернатора. 

 Нанков представи пред госта си накратко социално-икономическото състояние на Ловешка област. Двамата разговаряха 
за развитието на туризма на база богатите природни забележителности и културно-историческо наследство на региона. Пиер 
Шребер сподели пред областния управител впечатленията си от завършилата визита в община Ловеч, като изяви желание да 
посети и други общини от областта. На срещата бяха коментирани и предложения по индикаторите за Европейски етикет за иновации и добро 
управление. 



 „Химкомплект Инженеринг” АД презентира газопровода „Набуко” 
 

 В Областна администрация Ловеч днес, 11 март, софийското дружество „Химкомплект Инженеринг” представи техническия проект и дейностите, 
които ще бъдат извършени на територията на България по строителството на газопровода „Набуко”. На презентацията присъстваха зам.-областният управител 
на Ловеч Сашо Данков, който поздрави гостите, представители на всички експлоатационни дружества, поканени бяха и представители на общините Летница и 
Ловеч, през чиято територия ще преминава съоръжението.  

 
 Nabucco Gas Pipeline International GmbH, Виена, 
учредено на 24 юни 2004 г., собственик на бъдещия 
газопровод, е създадено от 6 енергийни компании от 
Турция, България, Румъния, Унгария, Австрия и 
Германия. На територията на България то се представлява 
от „Набуко газ пайплайн България” ЕООД, а местен 
инженер на проекта е „Химкомплект Инженеринг” АД – 
София.  
 Общата дължина на газопровода е 3300 км, като 
412 от тях са на българска територия. Трасето ще премине 
през 9 области, 24 общини и 100 землища на населени 
места. Ширината на строителния коридор в земеделски 
земи ще бъде 36 метра, а в горския фонд 24 метра. 
Земеделската земя и предоставените горски площи в 

сервитутната зона на газоенергийните обекти могат да се използват само за засяване с едногодишни култури с къса коренова система.  
 Републиканските пътища се пресичат съгласувано с Областните пътни управления и с Агенция „Пътна инфраструктура” под ъгъл най-малко 60 градуса. 
Железопътните линии се пресичат под ъгъл най-малко 70 градуса. По трасето на газопровода преходът на реките ще бъде осъществяван чрез отбиване на 
водното течение.  
 На презентацията бяха представени още условията за безопасност по време на експлоатация, както и 
етапите на строителство на мащабното съоръжение. Важно е да се подчертае, акцентираха от инженерната 
фирма, че в сервитутната зона на газопровода – по 17,5 м от двете страни на оста на тръбата, и 
съоръженията за съхранение, пренос, разпределение и преобразуване на природния газ не се допуска 
всякакъв вид строителство, складиране на отпадъци, влизане в площадките на съоръженията и действия от 
трети лица, обработване на почвата на дълбочина по-голяма от 0,5 м в сервитутната зона и на съоръженията 
и кабелите на електронната съобщителна мрежа, палене на огън и опожаряване на площите, засаждане на 
дървета, храсти и други трайни насаждания, както и засаждане на растителни видове с развита коренова 
система.  
 В Ловешка област газопроводът „Набуко” ще премине през землищата на Летница, Александрово, 
Дренов, Слатина и Владиня.  
  

 
На територията на Ловешка област „Набуко” ще премине  

през общините Ловеч и Летница 



Областна администрация Ловеч  
сертифицирана с нова версия на стандарта ISO 9001:2008 

 
 Областна администрация Ловеч получи тези дни сертификат на актуализираната версия на стандарта ISO 9001:2008. Това стана след 

преминат успешно първи надзорен одит. Документът, новата версия на който е от октомври 2009 г.,  е с обхват „Провеждане на регионална 

политика за осъществяване на държавното управление по места и за осигуряване на съответствие между националните и местните интереси. 

Административно, правно и информационно обслужване”. 

 Първият сертификат на Областна администрация Ловеч бе връчен на през 2008 година по време на заключителната конференция 

„Представяне на постигнатите резултати”, когато министърът на държавната администрация и административната реформа Николай Василев 
отличи 76 общински и областни администрации, преминали успешно сертификационен одит. Форумът тогава се реализира в рамките на проект на 

несъществуващото вече МДААР „Промотиране на системи, инструменти и добри практики за управление на качеството в администрациите”, 

финансиран по Оперативна програма „Административен капацитет”. Областна администрация Ловеч получи сертификата ISO 9001:2000 от „Бюро 

Веритас” с обхват на сертификация: „Провеждане на регионална политика, за осъществяване на държавно управление по места и за осигуряване на 

съответствие между националните и местните интереси. Административно, правно и информационно обслужване”. 
 „Бюро Веритас” е глобален орган за оценка на съответствието, създаден през 1828 година. Оперира мрежа от 750 офиса и лаборатории, има над 40 000 служители и 

покрива 150 страни в света. В България са от 1994 година. Извършили са първата сертификация в страната, имат над 1000 клиента и 84 одитори. По ISO 9001 – Управление на 

качеството /Q/, заедно с Областна администрация Ловеч, своите сертификати преди две години получиха и още 75 областни и общински администрации, сред които и община 

Троян.  

 Общо 130 администрации за страната са сертифицирани през 2008 г. и 2009. Освен сертификата по ISO 9001, Областната администрация получи тогава и сертификат 

ISO 27001 с обхват „Управлението на информационната сигурност в Областна администрация Ловеч ", с което бе втората в страната след Областна администрация Русе, 

сертифицирана и по този стандарт. Стандартът 27001:2005 е създаден, за да осигури модел за разработване, внедряване, действие, наблюдение, преглед, поддръжка и 

подобрение на система за управление на информационната сигурност (СУИС).  

 

  

Областният управител посети Бюрото по труда в Ловеч 
Стартирането на регионалните програми за заетост, организирането 
на трудова борса и старта на схема „Развитие” акцентите за март 

  
 Николай Нанков посети днес, 16 март, Бюрото по труда в Ловеч и Регионалната 
служба по заетостта, за да се запознае не само с условията, при които служителите 
обслужват гражданите, които са безработни, но и да види на място как се реализират на 
практика различните социални програми на Министерството на труда и социалната 
политика и Агенцията по заетостта. Той обсъди с директорката Мария Василева акцентите 
в работата на екипа й за март.  
 На първо място е стартирането на новите  регионални програми за заетост, които 
дават възможност за квалификация и преквалификация на безработните. Вторият акцент в 
работата на ловешкото бюро по труда е организирането и провеждането на 8 април на 
трудова борса. Поканили сме много работодатели. Те ще имат възможност реално да 
предложат свободни работни места и вече имаме информация, че някои от тях ще го направят. Третият ни приоритет е стартирането на схема 



„Развитие” по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” на Агенцията по заетостта.  Тя е насочена специално към съкратените след 
1 ноември 2008 г. заради финансовата криза. С бюджет от 150 млн. лв. ще бъде финансирано обучението на 40 хил. души в страната, както и 

заплатите и осигуровките на 32 хил. от тях, които след това бъдат наети на работа за поне девет 
месеца. 
По нея ще се извършва обучение за придобиване или повишаване на професионална 
квалификация на безработни лица, регистрирани в БТ с цел тяхното последващо включване в 
трудовия процес.  
 Василева докладва, че се работи по всички програми, насочени към хората без работа, а 
към някои от тях като „Аз мога” интересът е засилен – има 117 подадени заявления, 113 са 
одобрени и 80 вече раздадени ваучери. Схемата "Аз мога" осигурява участие в курсове за 
професионална квалификация или ключови компетенции на 27 хил. работещи на трудов 
договор в страната. Хората получават ваучери за обучение на различна стойност в зависимост 
от квалификационната степен, която ще придобият в края на курса. За първа квалификационна 
степен се полагат 650 лв., за втора – 1000 лв. и за трета – 1500 лв. 
 Мария Василева и Николай Нанков коментираха и Националния план за действие по 
заетостта през 2010 г. Трябва да се обединят усилията на всички държавни институции, 
социални партньори и гражданското общество за изпълнение на действията в няколко основни 

направления – обучение на заети и безработни лица с предоставяне на ваучери за обучение, осигуряване на финансова подкрепа на хората, 
работещи на 4-часов работен ден, както и развитие на услугите по информиране, консултиране, професионално ориентиране, насочване към 
заетост на първичния трудов пазар, и разбира се, активиране на трайно безработни и неактивно търсещи работа хора, акцентира Нанков и 
допълни, че трябва да се засили ролята на трудовото посредничество. В Ловеч един трудов посредник в Бюрото по труда месечно работи с 600 
човека, които активно търсят работа, обясни Мария Василева.   
 За февруари безработицата в общините Ловеч и Летница, които се обслужват от Бюрото по труда в Ловеч, е 10 %, като в община Летница 
тя е 15 на сто. 80 човека са постъпили на работа на първичния трудов пазар,  три фирми – „Милепрес”, „Балкан” и ЗВЧ „Осъм”, уведомили 
предварително за масови съкращения, впоследствие са променили решението и запазват работните 
места или ги съкращават в по-малка степен, информира го директорката на бюрото. Областният 
управител посети всички кабинети, срещна се и разговаря с хора, които се регистрират в момента 
на борсата, присъства на събеседване на трудов посредник с хора, които желаят да се включат в 
програма за преквалификация и да започнат работа.  
  
 
 

Николай Нанков разгледа грамотите, с които е отличена за добра работа Регионалната 
служба по заетостта в Ловеч от предишни социални министри и пожела скоро на стената 

да бъде поставена и тази от социалния министър на ГЕРБ Тотю Младенов 
 

*  *  * 



Стартиралата схема „Развитие”  
на ОП „Развитие на човешките ресурси”   

  
 Областният управител на Ловеч Николай Нанков обсъди вчера при посещението си в Регионалната 
служба по заетостта в Ловеч с директора Минчо Диков стартиралата схема „Развитие” на ОП „Развитие на 
човешките ресурси”, насочена предимно към хора, загубили работното си място вследствие на 
икономическата криза. Двамата разговаряха за възможностите, които тя предоставя както за безработните 
лица, така и за бизнеса.  
  Целта на схема „Развитие” е извършване на обучение за придобиване или повишаване на 
професионалната квалификация на безработни лица, регистрирани в бюрата по труда с цел тяхното 
последващо включване в заетост. Обученията ще се реализират чрез предоставяне на ваучери на 
представителите на целевата група.  
 Приоритетно в дейностите по операцията ще бъдат включвани хора, които са освободени от работа 
след 1 ноември 2008 г. в следствие на преструктуриране или закриване на предприятия, намаляване обема на 
работа или закриване на част от дадено производство, регистрирани безработни над 50-годишна възраст, 
безработни младежи до 29-годишна възраст, както и продължителни безработни хора. 
 Структурите на Агенцията по заетостта, тоест бюрата по труда, ще подпомагат включването на хората 

от уязвимите групи в дейностите по схемата чрез консултиране и насочване, съобразно техния индивидуален профил.  
 Важно е да се отбележи, че от бюджета на проекта на работодателя се предоставят средства за осигуряване на заетост на всяко наето от него лице в размер на 
установената за страната минимална месечна работна заплата за период от 12 месеца, но не по-малко от 9 месеца. Работодателят от своя страна осигурява допълнителни 
средства над минималната заплата в общ размер не по-малко от предоставяното от бюджета на проекта възнаграждение, за дължими средства за годишен платен отпуск по КТ, 
за допълнителни възнаграждения по КТ, за дължими осигуровки и други дължими средства, както и средства над минималната работна заплата, коментира губернаторът и 
допълни, че очаква и безработни, и работодатели да бъдат активни при усвояването на възможностите на проекта. 
 По схема „Развитие” могат да кандидатстват и общински администрации и общински предприятия по смисъла на чл. 53 от Закона за общинската собственост, както и 
други структури на държавната администрация.  
 За включване в проекта е необходимо работодателят да подаде в Бюрото по труда заявка за разкриване на работно място по Проекта с описание на изискванията за 
заемането му, професията или специалността, по които да бъде обучено безработното лице в съответствие със заявеното работно място и изискванията за заемането му, начина 
на подбор на безработни лица от целевата група, придружена с изискуемите от работодателя документи, които са публикувани и на разположение вече в страницата на 
Агенцията по заетостта.  
 Проектът по схема „Развитие”, който е в помощ на работодателите, е „Нов избор – развитие и реализация”. В него могат да се включат  физически или юридически 
лица, както и техните поделения – работодатели, осъществяващи осъществяващи дейности в сферата на реалния сектор на икономиката, и общини - директно или чрез 
общински предприятия по смисъла на чл. 53 от Закона за общинската собственост(ЗОС), както и други структури на държавната администрация, работодатели, които не са 
извършвали масови уволнения след 1 юли 2008г., които нямат изискуеми публични задължения, установени с влязъл в сила акт на компетентен орган, или задължения към 
осигурителни фондове. Важно условие е те да не са обявени в несъстоятелност и да не са в производство за обявяване в несъстоятелност и да не се намират в процедура на  
ликвидация. 
 По схемата могат да заявяват работни места работодатели от реалния сектор във всички сфери на икономиката, с изключение на селското, горското и рибно 
стопанство. 
 Схема „Развитие” е отворена и за работодатели от общински администрации /директно или чрез общински предприятия по смисъла на чл. 53 от Закона за общинската 
собственост/. Структури на държавната администрация могат да заявяват работни места по проекта в сферата на осъществявани от тях дейности, с изключение на 
административно обслужване на населението, комунално-битови дейности, физическа охрана, физическо обгрижване на хора с увреждания, самотно живеещи болни хора и 
др., както и в дейности, за които се предвижда извършване на обучение за професионална квалификация по професионално направление с код 62 от Списъка на професиите за 
професионално образование и обучение – тоест тези в селското, горското и рибно стопанство, утвърден от Министъра на образованието, младежта и науката. 

Работодателят посочва професията/специалността, в съответствие със заявеното работно място, по която безработното лице да бъде обучено преди наемането му на 
работа, както и вида документ /свидетелство за професионална квалификация или удостоверение за професионално обучение/, който безработното лице да представи след 



завършване на обучението. Работодателят наема безработно лице на длъжност за изпълнение на дейности само по придобитата от лицето професионална квалификация по 
Проекта, в съответствие със заявеното от работодателя работно място и посочената от него  професия/специалност и извършва подбор измежду насочените от дирекции “Бюро 
по труда” безработни лица от целевата група за включване в квалификационно обучение по посочената в заявката професия/специалност и последващо заемане на заявеното 
работно място след успешно завършено квалификационно обучение по придобитата професия/специалност, с оглед удовлетворяване специфичните потребности на 
работодателите от квалифицирана работна ръка.  

За всяко работно място работодателят има възможност да одобри повече от едно безработно лице за включване в обучение, посочено в подадената заявка. След 
успешното завършване на обучението на одобрените лица той може да направи окончателен подбор измежду тях за включването им в заетост, в съответствие със заявения 
брой работни места. 

По време на срещата с Минчо Диков Николай Нанков коментира, че схемата е един от механизмите на социалното министерство за облекчаване на последиците от 
финансовата и икономически криза и нарастващата в страната безработица. Разбира се, трудностите, пред които е изправено и обществото, и правителството са много, но 
всеки трябва да поеме своята част от тях. Лошото на всяка криза е, че засяга много, на практика всички хора, тя не е само за едни или други. Най-хубавото е, че тя не е вечна 
дори и в България и в един момент се излиза от нея. Трябва да дочакаме този момент като от една страна подпомагаме най-засегнатите, от друга спазваме строга финансова 
дисциплина, коментира още Николай Нанков.  

 
 

ИПЖЗ – Троян, поиска от държавата още земя, за да отглежда нужните му фуражни култури 
 

Научните работници посрещнаха областния управител Николай Нанков,  
който ги поздрави за наградата АГРА и се запозна с разработките им 

 
 Областният управител на Ловеч Николай Нанков посети на 17 март Института по 
планинско животновъдство и земеделие в Троян. Поводът за визитата бе получената от 
научния институт наскоро награда от АГРА за нови системи за хигиенен добив на мляко 
в малки и средни ферми и преработването му в мобилни мандри. Нанков се срещна с 
директора и ръководството, поздрави ги за успеха и се запознае с работата им. На 
срещата присъства и зам.-областният управител Сашо Данков.  
 Директорът на института проф. д-р Марин Тодоров представи на областния 
управител структурата, ръководството, задачите, върху които работят научните 
работници в момента, както и програмите за реализация. 

 Марин Тодоров сподели с губернатора и проблемите на ИПЖЗ. На първо място това е недостатъчните земеделски 
площи за отглеждане на фуражни култури. В момента това става на 700 дка. Недостатъчните средства за научна работа са 
другият проблем, пред които са изправени научните работници като цяло в страната, бе вторият поставен проблем. Нанков 
бе запознат и с европроектите, които се реализират в института. На срещата стана ясно, че научното звено е отворило 
широко врати и към частните фермери, като оказва пълно съдействие на всеки, потърсил тяхната помощ и съдействие.   
 Тази година се навършват 100 години от създаване на овощния разсадник в Троян през 1910 г., поставил началото на 
института. 



 Н. Нанков: Започва преброяването на  
земеделските стопанства в страната   

 
Областна комисия в Ловеч е назначена,  

от 1 април до 1 май дейностите ще се извършат  пробно в Луковит 
 

 През 2010 г. в страната ще се извърши преброяване на земеделските стопанства. На 9 декември миналата 
година 41-то Народно събрание прие Закон за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 
2010 година, обнародван в ДВ, брой 102 от 22.12.2009 година. С този закон се уреждат подготовката, организацията и 
провеждането на преброяването на земеделските стопанства. Преброяването има за цел да установи структурата на 
земеделските стопанства, да направи изследване на земеделските производствени методи, да усъвършенства 
държавното регулиране, да осъвремени статистическите методи. След извършване на преброяването ще се осигури 
още съвместимост и сравнимост с аграрната статистика на Европейския съюз, както и ще бъде изграден цялостен 
статистически регистър на земеделските стопанства.  
 Преброяването се извършва чрез предварителна подготовка, включваща съставянето на изчерпателен списък 
на земеделските стопанства и пробното преброяване, като впоследствие ще се извърши анкетиране на място на всяко 
земеделско стопанство от списъка чрез статистически въпросник, включващ въпроси, отнасящи се до характеристики 
на земеделските стопанства.  
В преброяването ще бъдат включени всички земеделски стопанства, които притежават най-малко 5 дка ИЗП, 3 дка 
обработваема земя, 5 дка естествени ливади, 1 дка овощни насаждения (чиста култура), 1 дка лозе, 1 дка чисти специализирани култури - зеленчуци, хмел, 
тютюн, подправки, медицински, ароматни култури, цветя, декоративни растения, ягодоплодни, гъби, разсадници и др., както и 0,5 дка оранжерии.  
 Анкети ще бъдат направени и във всички земеделски стопанства, където се отглеждат най-малко 1 крава, 1 биволица, 2 говеда, 2 бивола, 1 женско 
животно за разплод (еднокопитни), 2 работни животни (еднокопитни), 5 прасета, 1 свиня майка, 5 овце майки, 2 кози майки, 50 кокошки носачки, 100 пилета за 
угояване, 10 пчелни семейства, 10 зайкини, 1 репродуктивно мъжко животно използвано за естествено покриване – бик, жребец, нерез, както и специални 
видове животни или птици – 1000 пъдпъдъка, 30 други (птици – гъски, патици, пуйки, и др), щрауси, ангорски кози, ангорски зайци, норки, нутрии, буби и др. 
 Анкетирането на земеделските стопанства започва на 1 септември 2010 и завършва на 30 ноември 2010. По това време ще се събират данни за 
земеделските стопанства за стопанската 2009/2010 година, анкетьорите ще посещават земеделските стопанства в своя преброителен участък всеки календарен 
ден от 8.00-20.00 ч. Анкетираните са длъжни да осигурят достъп до офиса и/или стопанските сгради и да предоставят информация съгласно Закона за 
статистиката. Директорите на Областните дирекции ”Земеделие” по места след възлагане от министъра на земеделието и храните сключват граждански 
договори с анкетьорите, контрольорите и придружителите.  
 На 18 февруари тази година със заповед на министъра на земеделието и храните е назначена Централната комисия по преброяването. В състава й са 
включени 21 представители на различни ведомства. На 2.03.2010 г. е  назначена  и Областна комисия по преброяването за област Ловеч. Председател е 
директорът  на ОД “Земеделие” Ловеч Преслав Георгиев, включени са експерти по агростатистика, представители на областна и общинска администрация, 
МВР, ТЗ ГРАО, ТСБ. 
 Областна дирекция “Земеделие”  Ловеч ще осъществява ръководството на преброяването по места, ще прави проверка и актуализация на списъците на 
стопанствата, ще извършва проверки за хода на самото преброяването. Тя ще има и задачата да разпределя преброителните материали по общини и населени 
места, както и да обучава участниците в преброяването в областта – анкетьори, контрольори, придружители и оператори  

Пробното преброяване ще  се проведе в периода от 1 април до 1 май 2010 г. в гр. Луковит. Избрано е това населено място, защото има разнообразна  
структура на земеделските стопанства. 



Популяризиране дейността на Областния обществен съвет -  основната задача в работата през 2010 г. 
 Павлин Иванов, собственик и редактор на сайта „Ловеч днес” приет за член структурата 

 
 На 22 март в Областна администрация Ловеч се проведе първото за 2010 г. заседание на Областния обществен съвет за 
превенция и противодействие на престъпността и борба с корупцията. То бе водено от зам.-областния управител на Ловеч 
Сашо Данков, който бе избран и за председател. 

 http://www.bsregion.org/Bul/News/2010/march/oosppk.jpg„Днес сме се събрали, за да 
актуализираме състава и да набележим план за работа на създадения с решение на 
Министерски съвет областен обществен съвет за превенция и противодействие на 
корупцията /ООСППК/. Убеден съм, че обединявайки усилията си ще успеем да 
превърнем съвета в реално работещ орган с ясна цел – борба с корупционните 
практики и с наложилото се в обществото мнение за безрезултатност в тази борба”, с 
тези думи Данков откри първото заседанието.  
 В първа точка от дневния ред бе разгледан обобщен материал за направеното в 
различните териториални структури през 2009 г. по отношение борбата с корупцията. 
Стана ясно, че навсякъде има „Горещ телефон”, монтирани са и редовно се 
проверяват кутиите за сигнали, всички служители са попълнили декларации за 
конфликт на интереси, навсякъде е разработена Харта на клиента, разработени са 
стратегии за управление на човешките ресурси и за управление на риска, има 
вътрешни правила за подбор и назначаване на персонал, изработен е Етичен кодекс 
на служителите.  
 В новия състав на Областния съвет влизат представители на полицията, на 

прокуратурата, на държавните и образователни институции, както и тези на общините 
от областта и представител на неправителствени организации. По време на заседанието 
се формира твърдата позиция, че борбата с корупцията би била немислима без 
участието на средствата за масова информация, които да бъдат коректив и двигател на 
дейността на съвета. По тази причина бе предложено на следващото заседание да бъдат 
поканени представители на местните медии, които да се включат активно в дейността й, 
като отразят нейната работа. За член на областния съвет бе поканен и редакторът на 
сайта „Ловеч днес” Павлин Иванов. 
 http://www.bsregion.org/Bul/News/2010/march/oosppk1.jpgПостъпилите в ООСППК сигнали 
ще се разглеждат по време на заседания на координационния екип, чийто обновен 



състав бе избран днес. В него влизат представители на всичките 8 общини от областта, директорът на ОД на МВР Георги 
Иванов, главният секретар на Областна администрация Венцислав Гатев и Павлин Иванов, и ще бъдат изпращани на 
компетентните органи, като председателят на съвета ще може да изисква информация за хода на разследването по даден 
сигнал. Сигналите не трябва да бъдат анонимни, трябва да имат дата и адрес на подателя, както и достатъчно информация по 
проблема.  

 По време на срещата участниците в заседанието констатираха и факта, че в последните години се наблюдава спад в 
общественото доверие към работата на съветите по превенция и противодействие на корупцията. Ето защо те се обединиха 
около мнението, че изключително важно е Обществения съвет да излиза с категорична позиция по обществено значими и 
наболели проблеми, свързани с престъпността и корупционните практики. 

 Сред другите теми, които се обсъдиха, бяха конкретни мероприятия, като провеждането на дни на отворените врати 
във всички държавни институции, организиране на семинари и срещи с представители на бизнеса в региона, свързани със 
съществуващи корупционни практики и набелязване на мерки за преодоляването им, както и активна работа за насърчаване и 

активизиране на гражданското общество за изказване на мнение, 
подаване на сигнали и жалби.  

 

Съдържанието на постъпилите материали в кутията за сигнали на 
Областния обществен съвет, отворена в навечерието на заседанието – 
рекламни материали, стари вестници, поздравителни картички, брашури 

и два анонимни сигнала без дата и информация по проблема 

  

 „Основната ни цел е промяна в отношението на обществото към 
корупцията и по-голяма чувствителност към този род практики. В тази връзка 
апелирам гражданите да бъдат по-активни в подаването на жалби и сигнали при 
наличие на сблъсък с порочни корупционни действия от страна на която и да е 
институция, на който и да е служител, на какъвто и да било пост. Всичките ни 
действия ще бъдат насочени да върнем доверието на хората в управленските 
органи”, заяви в заключение Сашо Данков. 



 
Губернаторът участва в празника на родния си град Априлци 

 
 На 22 март областният управител на Ловеч Николай Нанков участва в традиционния 
пролетен празник на родния си град Априлци, празнуван и като Ден на овощаря. Събитието, 
както всяка година, се състоя в кв. Острец. 
 Уважаеми жители и гости на най-красивия град в цяла България – Априлци, щастлив 
съм, че днес имам възможност да бъда сред близките си, сред моите съграждани в този пролетен 
ден, обърна се към хората Нанков. Тази година пролетта настъпи в 19.32 ч. на 20 март. Но това е 
само научна подробност, защото всички ние – априлчани, знаем, че точно днес – 22 март, е 
първа пролет. И този ден от години е един от многото празници на нашия град, ден, в който 
всички ние заедно тържествуваме с природата, приветстваме нейното събуждане. Пожелавам на 
всички пролетно настроение през цялата година, много усмивки, много красиви емоции! 
Пожелавам нова вяра и нова надежда, нови мечти и нови хоризонти! Пожелавам сили да 
възродим това богоизбрано кътче от Балкана, както всяка година природата се възражда за нов 
живот, каза още в словото си губернаторът на Ловешка област. Здраве, сила и берекет пожела 

той в Деня на овощаря, по-плодородна от всяка друга година. 
 Априлци отбеляза празника си с много песни, танци, с много настроение. Хора от близо и далеч се събраха в китното балканско градче въпреки 
работния ден, за да се насладят на красивата природа и посрещнат пролетта в празничната атмосфера.  
 

 
Пламен Огнянов връчи договорите за изпълнение на  клубове,  
спечелили по програма „Спорт за децата в свободното време” 

 Днес, 26 март в 10.30 часа в зала 101 зам.-областният управител на Ловеч и ресорен за спорта Пламен Огнянов прие спортните клубове 
„Чавдар” от Троян и „Хандбален клуб Ловеч 98”, за да им връчи официално договорите за изпълнение на дейности по програмата «Спорт за децата 
в свободното време - 2010 г.» на Министерство на физическото възпитание и спорта. В последните години в Ловеч се говори само за футбол, 
направено е много за развитието на този спорт. Но за да се развива масовият спорт, да има възможност децата и младите хора от региона по всяко 
време да спортуват не за високи спортни постижения, а за здраве, имат нужда от подържани многофункционални спортни площадки, имат нужда от 
свободен достъп до спортните бази. Разбира се, когато се запали обичта на малките към спорта, те рано или късно се насочват конкретно към даден 
вид спорт и тренират с по-високи амбиции. Аз ви благодаря, че сте се потрудили и ще дадете тази възможност на желаещите да спортуват джудо и 

хандбал, и ви пожелавам да продължите да работите в тази насока, защото децата заслужават повече, а когато те се занимават със спорт, това ги 
дисциплинира, създава навици и влияе благоприятно на тяхното здраве, пази ги от прояви на агресия, създава приятелства за цял живот, обърна се към 
ръководителите на спортните клубове Огнянов. На срещата присъства и експертът за Ловешка област от МФВС Пламен Дунчев.  

 СК „Чавдар” е финансиран с 3000 лв по направление „Начално обучение по вид спорт” за създаване на група. С парите ще бъдат осигурени 
екипи за децата, които ще започнат да спортуват джудо сега. „Хандбален клуб Ловеч 98” печели за пета поредна година проект от Министерство на 
физическото възпитание и спорта. Тази година ще работят в направление „Спортни занимания през ваканциите”. 



 В края на срещата Пламен Огнянов апелира да се презентира програмата пред обществеността, пред другите спортни клубове от областта и да се поставят на видно място в залите 
графици на заниманията по вид спорт. Той обеща да намери време и лично да провери как се изпълняват дейностите по програмата. От клубовете пък поискаха повече информация за различните 

програми на министерството. 

Областният управител посети Паспортна служба в първите  
часове от издаването на новите документи за самоличност 

 
 Областният управител на Ловеч Николай Нанков посети на 29 март в 10 ч. Паспортна служба на ОД на МВР 
в Ловеч, за да види на място как стартира процесът по издаването на новите документи за самоличност.  
 Той бе посрещнат от директора Георги Иванов и от началника на службата Мария Петкова. Първите 
клиенти, подали заявление за подмяна на документите още в 7.30 ч. днес, са ловешкият депутат от ГЕРБ д-р 
Анатолий Йорданов и съпругата му. Те са поискали комплексна услуга, тоест подмяна на всички документи – 
международни паспорти, лични карти и шофьорски книжки.  
 В Паспортна служба Ловеч биометричните гишета за обработка на 
лични данни са инсталирани. Процедурата отнема около 10 минути. На 
място автоматизирана система прави снимката, а полученото изображение 
се изпраща до компютър, който обработва заявлението. При желание да се 
поднови и международен паспорт се вземат и пръстови отпечатъци. 
Гражданинът поставя подписа си със специална електронна писалка на 

определен за това малък екран. Таксата за издаване на лична карта е 18 лв, за свидетелство за управление на МПС – 25 лв, а за 
паспорт с биометрични данни – 40 лв. След Великден започва приемането на документи за бързи и експресни услуги. Биометрични 
данни ще имат само паспортите. Възрастните хора, които все още ползват зелени паспорти, трябва да знаят, че те ще продължат да 
бъдат валидни, подчерта Мария Петкова. 
 Тя обясни на областния управител Николай Нанков, че нейният екип е един от малкото в страната, които на теста за проверка на новата система, са изготвили образци 
на лична карта и паспорт, всичко с техниката е наред и въпреки малките разминавания в системата, стартът по издаването на новите документи за самоличност е успешен. 
Важно е да се знае, че нова шофьорска книжка няма да получат онези шофьори, които имат неплатени глоби.  
 От началото на работното време до 10 ч. на 29 март в Ловеч 10 човека са подали документи за подмяна на всичките си документи и 18 човека само за подмяна на 
личните си карти.  
 

Проведе се заседанието на Областния съвет за развитие в Ловеч 
 
 Днес, 29 март, в зала 101 на Областна администрация се проведе поредното заседание на 
Областния съвет за развитие. То бе водено от председателя на съвета и областен управител на Ловеч 
Николай Нанков.  
 Днешното заседание протече при следния дневен ред:  

1. Актуализация на Областната стратегия за развитие и на Общинските планове за развитие. 
2. Информация относно изпълнението на Програма за реализация на дейности в районите за 

целенасочена подкрепа 2010-2013. 
3. Обсъждане изискванията за съгласуване на задълженията, произтичащи от Правилника за 

организацията и дейността на Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към 
Министерския съвет.  



4. Обсъждане на задълженията в Глава ХІ от Закона за водите относно създаването на Асоциация по ВиК и на &29 ал.2 от ПЗР от ЗИД на 
Закона за водите. 

5.  Други. 
 
По предложение на Николай Нанков по първа точка се взе решение да бъдат създадени работни групи, които да работят по актуализиране 

на социално-икономическия профил и плановите дейности за стратегическото развитие в следните сфери: общ профил, състояние на 
икономиката, социална сфера, инфраструктурно развитие, екологично състояние. 

В тези работни групи ще се включат експерти от областна администрация и общинските администрации, а така също от Териториално 
статистическо бюро, Регионална служба по заетостта и социалните партньори. 
 По време на заседанието стана ясно, че всички общини от Ловешка област вече работят по актуализация на Общинските планове за 
развитие. По предложение на областния управител и председател на съвета във второто полугодие на годината ще се извърши и актуализацията 
на Областния план, за да са готови актуалните данни на Териториалното бюро на НСИ за състоянието на Ловешка област. В момента се изготвя 
междинната оценка. 

По втора точка бе коментирана Програмата за реализация на дейности в районите за 
целенасочена подкрепа 2010-2013. Годишната финансова рамка за област Ловеч за 2010 
година е в размер на 399 956,20 лв. Финансирането на конкретните проекти на общините, 
попадащи в райони за целенасочена подкрепа, става на базата на договори, сключени между 
министъра на Регионалното развитие и благоустройството и кметовете на общините. 
Проектите следва да са на стойност между 10 000 и 50 000 лева, като всяка община може да 
кандидатства с не повече от един проект по всяка обявена мярка от програмата. 

След запознаване с проекта на Програмата за реализация на дейности в районите за 
целенасочена подкрепа, в края на миналата година изпратих до министър Плевнелиев 
становище, в което бяха посочени някои възражения  по него. Така например прилагането на 
някои критерии може да не отрази действителното социално-икономическо състояние на 
отделни общини. Конкретен пример за това е община Ябланица, на чиято територия се 
намира завод „Титан”, който формира над средните нива за страната работна заплата и нетни 
приходи от продажби. Същевременно с това по-голяма част от наетите работници не са 
жители на общината, безработицата в общината е над 2 пъти по-голяма от средните 

стойности за страната, значителен е делът на ромското население. Така че ако се отчита реалното състояние на община Ябланица, тя трябва да 
попадне в 3-та, а не в пета група. В тази връзка предложих в рамките на утвърденото финансиране да се предоставят правомощия на регионалното 
звено за управление да избира проекти, които да отчитат специфичните проблеми, уточни по време на заседанието Николай Нанков. Взе се 
решение до края на април общините да предоставят на Областен управител проектни идеи по тази програма.  

На заседанието стана ясно, че през май ще бъде учредена ВиК асоциация в Ловешка област. Списък на ВиК-съоръженията на всяка община 
вече е предоставен на министъра на регионалното развитие и Областен управител.  

Областният съвет за развитие в бъдеще ще провежда и тематични заседания, на които ще се разглеждат проблеми, касаещи всички 
общини. Ще се създадат и Областни консултативни съвети в различни направления – по туризъм, по образование, по демографските въпроси и 
други.  



 
 
 

*  *  * 
 

 
На 1 март започна националната кампания за директни земеделски плащания 

 
 Държавен фонд "Земеделие" и Министерството на земеделието и храните организират национален форум за разясняване на кампанията за директните 
плащания. По време на форума ще бъдат представени всички възможности и схеми за финансово подпомагане на земеделските стопани през 2010, съобщиха 
от фонд "Земеделие". Датата на провеждане е 9 март, а мястото - НДК, София. 
Кампанията за директните плащания на площ стартира официално на 1 март. Тази година ще се прилагат 6 нови схеми – за тютюн, за крави с бозаещи телета, 
за говеда, както и за производство на мляко в икономически уязвими ферми, необлагодетелствани райони и нитратно уязвими зони. 
 Фермерите ще могат да подават заявления за субсидии до 15 май в общинските служби по земеделие. 
За кампания 2010 за директни плащания са предвидени 336 млн. евро, които се осигуряват от Европейския фонд за гарантиране на земеделието. 

 Бюджетът за национални доплащания за тази година е в размер на 300 млн. лв. 
 

 

 По ОП „Развитие на човешките ресурси”  
ще бъдат назначени 6200 лични асистенти 

 По Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” ще бъдат назначени 6 200 лични асистенти по 
проект „Социална услуга за качествен живот – фаза 2”, каза министърът на труда и социалната политика на 
пресконференция в МТСП на 2 март. Ще бъдат обслужвани 2480 самотноживеещи хора и 3720 деца. 1000 лични 
асистенти ще работят на 8-часов работен ден и ще получават около 312 лева месечно. Останалите 5200 ще 
предоставят услугата почасово на 6-часов или и 4-часов работен ден. Предвижда се услугата да се предоставя 12 
месеца.  

 Втората фаза на проекта стартира на 1 март 2010 г. като в периода 1 февруари – 1 март 2010 г. 19 500 деца и 
хора с увреждания са кандидатствали за потребители на социална услуга. Той е предназначен за самотноживеещи 
хора, деца и възрастни с увреждания, хора със заболявания и без възможност да се обслужват сами. Общата 
стойност на проекта е 26 387 081 лева. Министър Младенов съобщи, че в срок до 31 март във фирма „Мапа 
Дженгиз” трябва да работят не по-малко от 1300 българи и не повече от 200 турски работници. Заплатите във 

фирмата-строител на автомагистрала "Люлин” ще бъдат увеличени с повече от 20 %, допълни директорът на Националния институт за помирение и арбитраж Кирил 
Александров. По отношение на разпрострения на 16-ти февруари 2010 г. първи колективен трудов договор в бранша „ВиК” министър Младенов посочи, че с 15 % или 2 200 
души се увеличава броят на работниците в отрасъла, които ще се възползват от браншовия колективен трудов договор и условията, подписани в него. Общо в отрасъла работят 
около 17 200 души. Договорът се разпростира върху всички предприятия с дейност събиране и пречистване и доставяне на води; събиране, отвеждане и пречистване на 
отпадни води; събиране, пречистване, разпределение на вода. Колективният трудов договор ще действа до 26 януари 2012 година. Министър Младенов подчерта, че МТСП ще 
продължи практиката на разпростиране на КТД, защото по този начин се помага на лоялния бизнес, спомага за борбата със сивата икономика и се разширява кръгът на 
работниците и служителите, които могат да се възползват от придобивките от сключените браншови колективни трудови договори. Той каза, че след обсъждане предстои 
разпростирането на браншови КТД в минната и пивоварната индустрии след като се постигне пълен консенсус между работодатели и синдикати в отраслите. Йоанис 



Партениотис от Съюза на работодателите от системата водоснабдяване и канализация отбеляза, че Тотю Младенов е първият министър на труда и социалната политика, който 
се възползва от правото си да разпростира браншов колективен трудов договор върху цялата ВиК система.  

Всички общини от Ловешка област могат да въведат мерки за енергийна ефективност  
в образователната инфраструктура по ОП „Регионално развитие”  

 
 Областният управител на Ловеч Николай Нанков информира, че Министерство на регионалното развитие и благоустройството обявява процедура за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ по ОП “Регионално развитие” 2007-2013, Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие”, операция 1.1. „Социална 
инфраструктура”, по Схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/1.1-09/2010 „Подкрепа за прилагане на мерки за енергийна ефективност в 
общинска образователна инфраструктура в градските агломерации”.  
 По нея от Ловешка област могат да кандидатстват общините Ловеч и Троян. 
 За отделните проекти, които ще бъдат финансирани по тази схема, максималната стойност за безвъзмездна помощ е 5 000 000 лв. Тя не може да надвишава 85 % от 
общата стойност на проекта, останалите 15 % са съфинансиране от общините. Крайният срок за подаване на проектни предложения е 20 май 2010 г. 
 Стартира и схемата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/4.1-03/2010 „Подкрепа за прилагане на мерки за енергийна ефективност в 
общинската образователна инфраструктура на 178 малки общини” на Оперативна програма “Регионално развитие” 2007-2013, Приоритетна ос 4 „Местно развитие и 
сътрудничество”, операция 4.1. „Дребномащабни местни инвестиции”. Целта й е да се повиши енергийната ефективност на общинската образователна инфраструктура в 
рамките на 178 малки общини и да се осигури използване на ВЕИ в общинска образователна инфраструктура. Дейностите, които ще получат подкрепа включват внедряване на 
мерки за енергийна ефективност в общински образователни институции – детски ясли и градини, обединени детски заведения, начални, основни и средни училища, 
включително спортни салони. Със средствата ще мога да се подменят дограми, да се прави топлинна изолация на външни стени, да се извършва основен ремонт, модернизация 
или подмяна на абонатни станции или прилежащите им съоръжения при доказан енергоспестяващ или екологичен ефект. Финансиране по схемата ще може да се използва за 
изграждане на инсталации за оползотворяване на възобновяеми енергийни− източници (ВЕИ) за задоволяване на нуждите от енергия на сградата, обект на интервенция, които 
не генерират приходи от търговска дейност за бенефициента в процеса на експлоатация на съоръженията. Парите ще могат да се използват още за балансиране на 
отоплителна/охладителна, вентилационна инсталация, ремонт или подмяна на вътрешна отоплителна/охладителна/ вентилационна инсталация, монтиране на радиаторни 
термостатични вентили и разпределители,  въвеждане на енергоспестяващо осветление, внедряване на автоматизирани системи за управление и регулиране на потреблението 
на топлинна и електрическа енергия, газифициране на сградата, както и съпътстващи строително-монтажни работи в т.ч. ремонт или подмяна на електрическа инсталация, 
хидроизолация, свързани с внедряването на мерките за енергийна ефективност. 
 Общия размер на схемата е 27 265 087,74 лева. Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ за отделните проекти, които могат да бъдат финансирани по 
схемата е 200 000 лв., а максималният размер на безвъзмездната финансова помощ е 1 000 000 лв. Безвъзмездната финансова помощ по настоящата схема не може да 
надвишава 85 % от общата стойност на проектното предложение, в тази връзка кандидатите следва да осигурят задължително 15 % собствен принос. Крайният срок за 
подаване на проектни предложения е 4 юни 2010 г, 16:00 ч. По тази схема от ловешка област могат да кандидатстват общините Априлци, Летница, Тетевен, Угърчин, 
Луковит и Ябланица. 

  

ИЗНОСЪТ ПРЕЗ ЯНУАРИ 2010 БЕЛЕЖИ РЪСТ ОТ 13,1% НА ГОДИШНА ОСНОВА 

 По предварителни данни на НСИ през първия месец на 2010 г. българският бизнес е изнесъл стоки за 1,798 800 хил. лв., което е ръст 
от 13,1% спрямо месец януари 2009 г. Над половината от този износ - 52,9%, е насочен към трети страни. Все още обаче продължава спадът 
през януари в износа към ЕС.  Най-голям дял от износа заемат минералните горива и масла -  към януари 2010 г. те бележат ръст от 58% 
спрямо януари 2009 г. Следват суровините с ръст от 56%, машини и оборудване с ръст от 32%, разнообразни готови продукти с ръст от 17% 
и алкохол и тютюневи изделия, които бележат ръст от 10%. Регистрирн е спад от 55% в износа на животински и растителни масла, при 



живите животни спадът е от 21%, а при химичните вещества спадът е от 1% на годишна основа. „Тези данни са доказателство за успешната политика на 
правителството за подкрепа и растеж на българската икономика. Виждаме първите сигнали за излизане от кризата - макар и все още плахи засега, данните 
показват, че икономиката започва да се съвзема", коментира вицепремиерът и министър на финансите Симеон Дянков.   

 
 

НАТРУПАНИ ИЗВЪНБЮДЖЕТНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ПЕРИОДА 01.01.2009 г. – 27.07.2009 г.  
 
 В последните 7 месеца от мандата на правителството на „Тройната коалиция” с 37 отделни 
Постановления на Министерския съвет са одобрени и разпределени допълнителни средства за разходи в 
общ размер на около 1,2 млрд. лв. От тях 400 млн. лв. са от резерва за непредвидени и неотложни 
разходи, който се съхранява като буфер бюджета срещу непредвидени кризи. 
  Разпределението на този огромен ресурс е било непрозрачно и е в противоречие с протичащите 
в икономиката неблагоприятни процеси и сериозното задълбочаване на икономическата криза през 2009 
година. Одобрените от предходното правителство извънбюджетни средства оказват сериозен натиск 
върху бюджетната позиция на страната в условията на осезаемо свиване в приходите в резултат на 
ефектите от кризата. 
 Още през месец януари 2009 г., с ПМС №11/20.01.2009 г., е одобрено разходването на 400 млн. 
лв. от резерва за непредвидени и неотложни разходи (частта му за допълнителни фискални мерки) за 
реализиране на мерки в следните области: 

- земеделие (за национални доплащания на хектар земеделска земя и за национални доплащания 
за животновъдите – общо 211 млн. лв.) 

- железопътния транспорт (за НК „Железопътна инфраструктура” и „БДЖ” ЕАД – общо 94.5 млн. лв.) 
- социална инфраструктура (строителство и основен ремонт на социални заведения, детски градини, училища и др., както и за ремонт и оборудване на студентски 

общежития и столове и подобряване на образователната инфраструктура на ДВУ – общо 94.5 млн. лв.) 
 През месец февруари с две постановления на Министерския съвет са разпределени нови 100 млн. лв., с които държавата увеличава своето дялово участие в капитала на 
„Национална компания индустриални зони” ЕАД. С това одобрените от началото на годината допълнителни средства до края на февруари вече надвишават 500 млн. лева. 
 През месец март с нови единадесет Постановления на Министерския съвет са одобрени допълнително около 273 млн. лева. Основната част от средствата (155 млн. лв.) 
са насочени за финансиране на капиталови разходи по бюджетите на общините, като остават неясни критериите по които е станало това разпределение. Непрозрачните 
критерии хвърлят сянка на съмнение за предизборно насочване на средствата към симпатизиращи на предишната коалиция общини. Освен това с отделно ПМС са одобрени 
100 млн. лв. за плащания по договори с крайни бенефициенти по спряната по това време програма САПАРД. С това одобрените средства от началото на годината до края на 
март вече доближават 800 млн. лв. 

 През април отново има нови девет Постановления на Министерския съвет за одобряване на 
допълнителни средства в общ размер на около 383 млн. лева. От тях 76,7 млн. лв. са разпределени 
по бюджетите на различни министерства и ведомства (в т.ч. Администрация на президента – 56 хил. 
лв.; Министерски съвет – 500 хил. лв.; Министерство на отбраната – 69 500 хил. лв.; Министерство 
на външните работи – 2 792 хил. лв.; Държавна агенция „Национална сигурност” – 2 700 хил. лв.; и 
др.). За формиране на капитала на Български нанотехнологичен център” ЕАД – София са одобрени 
50 млн. лв. Също така с ПМС 89/21.04.2009 г. са одобрени 207 млн. лв. за заемообразно осигуряване 
на средства за плащания по договори по Програма ФАР, управлявани от Изпълнителните агенции 
по Програма ФАР към МФ и МРРБ. 
 С одобряването на тези тридесет и седем постановления на Министерския съвет от 
началото на 2009 г. до края на мандата на предходното правителство са разпределени малко над 1,2 
млрд. лв., което става на фона на остър недостиг на средства за осигуряване на стабилна бюджетна 

Отпуснати допълнителни средства с натрупване  за периода януари-юли 2009 г.
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Отпуснати допълнителни средства с натрупване  за периода август 2009 - февруари 2010 г.
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позиция в условията на драстично свиване в приходите. Още в първото тримесечие на 2009 г. експертните оценки на Министерството на финансите са показвали неизпълнение 
на приходите от над 6 млрд. лв., което впоследствие достигна до над 7.5 млрд. лв. Въпреки това са се приемали нормативни актове с ясното съзнание, че подобни ангажименти 
няма как да бъдат финансирани без да се изпадне в свръхдефицит. 

Основния извод, който може да бъде направен е, че всички тези предизборни харчове, които са нямали осигурено финансиране, съзнателно подведоха бизнеса като 
създадоха грешните очаквания, че криза няма, и че кризата няма да достигне до нас. По този начин, тези от фирмите, които имаха шанс да вземат мерки и да се 
преструктурират, за да минимизират рисковете от кризата, загубиха ценно време подведени предизборно.  

*  *  * 
БОЙКО БОРИСОВ: В НАРУШЕНИЕ НА ЗАКОНА ЗА БЮДЖЕТА ПРЕДИШНОТО ПРАВИТЕЛСТВО Е СКЛЮЧИЛО ДОГОВОРИ БЕЗ ОСИГУРЕНО ФИНАНСИРАНЕ В 
РАЗМЕР НА 2.158 МЛРД. ЛВ.  
 Бизнесът е бил подведен да сключи договори, за които не разполага със средства. В нарушение на чл. 79 на Закона за бюджета 
предишното правителство е сключило договор в размер на 2.158 млрд. лв. Това каза премиерът Бойко Борисов на пресконференция в 
Министерския съвет след работно заседание на тема антикризисните мерки на кабинета. Заплатата на премиера трябва да бъде таван за 
държавните служители, защото има държавни болници, в които заплатите на персонала достигат  32 хил. лв. месечно, посочи премиерът. 
Законите за бюджета са направени така, че да дисциплинират всяка една държава на базата на приходите и разходите, но се оказва, че 
всичко това е абсолютно ненужно и напразно, защото в Закона за бюджета не се казва, какво се случва, ако той бъде нарушен. Чл. 79 в 
Закона за държавния бюджет за 2009 година гласи, че разпоредителите с бюджетни кредити не могат да сключват договори за доставки 
на материали и медикаменти с годишна задача по-висока от утвърдените им по бюджета за тази цел кредити за 2009 година. От 
получените предоставените на премиера днес справки става ясно, че има 150 договора и анекси към тях. Според тях  Министерството на 
регионалното развитие и благоустройството е сключило договори за 302 910 217 лв., Министерството на отбраната - 644 974 млн. лв. ; 
Министерството на вътрешните работи – 64 261 870 лв; Министерството на физическото възпитание и спорта – 108 000 000 лв. Общото неосигурено финансиране е 
2 158 455 515 лв. 
 Ние незабавно трябва да сезираме прокуратурата за нанесените щети, защото по-сериозният проблем е справката, която всички министерства предоставиха на 
сключените договори, каза министър-председателят. Фискалният резерв в края на месец юли 2009 г. е в размер на 7.8 млрд. лв., като спрямо началото на 2009 г. той е 
намалял с почти 600 млн. лв. Благодарение на усилията на правителството през втората половина на годината, той почти запазва своя размер и в края на 2009 г. той е 7,7 
млрд. лв., допълни той.  Неизпълнението на приходите за 2009 г. спрямо разчетите е около 7.5 млрд. лв. и в случай, че не бяха предприети решителни мерки за 
стабилизиране на бюджетната позиция както по линия на разходите, така и по линия на допълнителни мерки в приходите, България щеше да изпадне в ситуация на 
свръхдефицит. По думите на премиера, ако още от първия ден на мандата си новото правителство не е започнало да работи изключително активно по осигуряването на 
мерки за компенсиране на изоставането в приходите и осигуряване на стабилна бюджетна позиция, дефицитът по консолидирания бюджет е щял да надвиши 5.4% от БВП. В 
първите месеци на 2010 г. се забелязва формирането на дефицит, който се дължи пай-вече на по-високите социални разходи заради увеличените размери на пенсиите спрямо 
януари 2009 г. и на усвояването на еврофондовете за сметка на постъпилите през предходните години аванси. За сравнение, през 2009 г. към края на месец февруари  са 
изразходвани 98.5 млн. лв. от еврофондовете, а само за първите два месеца на 2010 г. са разплатени 417 млн. лв. европейски средства, които за сметка на фискалния резерв, 
тъй като авансите са постъпили и отчетени като приход през първите години след присъединяването. 
 

От 29 март може да се кандидатства за експортни субсидии за птичето месо  

От 29 март до 2 април стартира първи етап, в който износителите на птиче месо могат да кандидатстват за издаване на лицензии, ако желаят да получат субсидия при износ 
за страни извън Европейския съюз. Заявленията се подават в Централно управление на Държавен фонд „Земеделие” - Разплащателна агенция. Експортната субсидия се 
изплаща под формата на възстановяване при износ след доказване на изнесените количества. За птичето месо финансовата помощ е 40 € на 100 кг. Размерът на сумите, които 
се изплащат при експорта на птиче месо са фиксирани от Европейската комисия с Регламент 63/2010, а описанията на допустимите кодове са публикувани в Регламент 
1298/2009. За количества до 25 тона птиче месо, лицензията за износ може да бъде издадена в деня на подаване на заявлението и е със срок на валидност 5 работни дни. Ако 
количествата за експорт надхвърлят 25 тона, при подаване на заявления в периода от 29 март до 2 април, лицензиите ще се издават на 7 април 2010 г., съгласно Регламент 
1157/2009. Срокът на валидност на лицензиите за количества над 25 тона е 90 дни. Вторият период, в който ще се приемат документи за издаване на експортни лицензии за 
птичето месо ще бъде от 17 до 21 май 2010 г., а третият - от 25 до 29 октомври 2010 г.Съгласно Регламент 633/2004 допустимите кандидати по Схемата за кандидатстване, 
одобрение и изплащане на възстановявания при износ на птиче месо са физически или юридически лица, регистрирани в ДФ „Земеделие” –РА. За да получат експортна 



лицензия и финансова помощ те трябва да докажат, че извършват търговска дейност в сектора на птичето месо от поне 12 месеца към датата на подаване на заявлението за 
лицензия – чрез предоставяне на годишна данъчна декларация, фактури, договори, износни декларации и др. С Регламент 63/2010 като допустими за субсидиране 
дестинации са определени следните трети страни - Украйна, Беларус, Молдова, Русия, Грузия, Армения, Азербайджан, Казахстан, Туркменистан, Узбекистан, Таджикистан, 
Киргизстан, Ангола, Саудитска Арабия, Кувейт, Бахрейн, Катар, Оман, Обединени арабски емирства, Йордания, Йемен, Ливан, Ирак, Иран. Необходимите документи за 
издаване на лицензиите за износ на птиче месо са попълнено от износителя заявление за издаване на лиценз и учредена банкова гаранция, чийто размер варира от 2€ до 6 € 

на 100 кг. в зависимост от вида на продукта и дестинацията. Образци на горепосочените документи могат да бъдат намерени на сайта на ДФ „Земеделие”. 

 

Стартира Интернет страницата на Програмата за развитие на селските райони 

 От 30 март 2010 г. (вторник) официално ще заработи Интернет страницата на Програмата за развитие на селските райони 2007 – 2013 г. 
(ПРСР). Порталът е разработен и ще се администрира със средства по линия на Техническата помощ по ПРСР. Порталът ще е достъпен през 
официалния сайт на МЗХ www.mzh.government.bg. 
 Създаването на специализиран портал на Програмата за развитие на селските райони е продиктувано от необходимостта за предоставяне 
на изчерпателна и актуална информация за възможностите и изискванията към кандидатите за получаване на европейско финансиране.  
Дирекция „Развитие на селските райони” в Министерството на земеделието и храните е Управляващ орган (УО) на ПРСР. Съгласно Чл. 75 на 
Регламент (ЕС) 1698/2005 г. Управляващият орган е отговорен за ефикасното, ефективното и коректно управление и прилагане на Програмата.   
  С цел по-добра информираност на обществеността и прозрачност на работата на администрацията ще бъдат публикувани всички проекти 
на наредби, публикувани наредби, предстоящите промени в законодателството и всички документи, регламентиращи условията и реда за 
предоставяне на финансовата помощ по четирите оси на Програмата.  
 На страницата ще бъдат публикувани и последните новини около прилагането на ПРСР, степента на усвояване на средствата, стъпките 
при кандидатстване и най-често допусканите грешки от бенефициентите, както и различни анализи, оценки, доклади, указания и правила за 
работа. Чрез формата за обратна връзка директно на сайта или чрез e-mail адреса:rdd@mzh.government.bg гражданите ще могат да отправят 
конкретни въпроси и да получат отговор от експертите на Дирекция „Развитие на селските райони” в МЗХ.   
 

Срокът за кандидатстване по програмата за винарство се удължава до 1 юли 

 Срокът за кандидатстване по мерките от Националната програма за подпомагане на лозаро-винарския сектор в България се удължава до 1 
юли 2010 г. с решение на изпълнителния директор на ДФ „Земеделие” – Разплащателна агенция Калина Илиева. Крайната дата за приемане на  
заявления беше 31 март. Бюджетът по програмата за 2010 г. е в размер на 21 млн. евро. Към момента подадените проекти са 60 за близо 12 млн. 
евро, от които са подписани договори за 6 млн. евро. Срокът за кандидатстване са удължава по искане на производителите от бранша, което 
беше поставено в рамките на  изложението „Винария 2010”. 
  Националната програма за развитие на лозаро-винарския сектор се прилага като финансов инструмент в България за периода 2009-2014 г. 
Бюджетът за първата година от прилагането й е договорен почти на 100 %. От одобрения финансов ресурс за 2009 г., на стойност 15 млн. 608 
хил. евро са подписани 146 договора на стойност над 15 млн. 541 хил. евро.  
 Националната програма за развитие на лозаро-винарския сектор е сред най-лесните за кандидатстване, тъй като е въведена възможност за 

 



авансово плащане на цялата финансова помощ по проекта, срещу учредяване на банкова гаранция в размер на 120% от стойността на 
субсидията. Финансирането в сектора на виното се реализира чрез определени от държавата-членка мерки за подпомагане, които се финансират 
от Европейския фонд за гарантиране на земеделието (ЕФГЗ). Общият бюджет по Програмата за периода на прилагането й в България до 2014 г. 
е 112 млн. 683 хил. евро и се разпределя по три мерки. По първата мярка - „Преструктуриране и конверсия на винени лозя” финансовият ресурс 
за периода е над 91 млн. евро. По втората мярка - „Промоция в трети страни” бюджетът е 11 млн. 250 хил. евро, а по третата мярка - 
„Застраховане на реколтата” се разпределят 10 млн. 37 хил. лв. 

 
*  *  * 

 
 

Покана за проекти за Трансевропейската енергийна мрежа 
 

 Генерална дирекция "Енергетика и транспорт" на Европейската комисия отправя покана за представяне на 
предложения в рамките на многогодишната работна програма в областта на Трансевропейската енергийна мрежа (TEN-Е) 
за периода 2007 - 2013 г. с цел отпускане на безвъзмездни помощи в съответствие с приоритетите на програмата. 
Бюджет: Максималната обща сума, отпусната за безвъзмездни помощи за 2010 г., e 20 760 000 евро. 
Допълнителна информация: Пълният текст на поканата за предложения, както и насоки за кандидатстване ще бъдат 
публикувани на интернет страницата на TEN-Е.   
 Краен срок: 30 април 2010 г. 
 

Европа 2020: интелигентна, зелена, на всички 

 http://www.euinside.eu/files/image/europe-2020-green-smart-and-for-all/barozo_2020.jpgЕвропейската комисия официално представи 
дългоочакваната си икономическа стратегия „Европа 2020”, която трябва да наследи Лисабонската стратегия и представя 
виждането на Комисията за развитието на съюза в следващите 10 години. „Европа 2020” показва поуките, които Съюзът си е 
взел от кризата и виждането му как повторението й може да бъде избегнато. Трябва да работим заедно, защото ако се 
провалим, резултатът ще бъде едно „загубено десетилетие” на нисък растеж и висока безработица, каза при представянето на 
стратегията председателят на ЕК Жозе Мануел Барозу: 

 " Трябва да изградим нов икономически модел, базиран на знанието, нисковъглеродната икономика и високата 
заетост. Тази битка изисква всеобща мобилизация. Никоя държава член не може да се справи с глобалните 
предизвикателства, действайки изолирано. Ние сме по-силни, когато работим заедно и, следователно, успешният 
изход зависи от близката координация на икономическата политика", заяви в словото си Жозе Мануел Барозу. 

 Той отбеляза, че икономическата криза е убедила дори и най-скептичните страни-членки, че Съюзът има нужда от повече координация в 
икономическата област. Сега сме по-взаимносвързани и имаме нужда от повече икономическа координация от всякога, подчерта председателят. 



Той прогнозира, че ако бъде приложена, стратегията ще донесе 2 процента растеж, но се застрахова, че кризата е направила всякакви прогнози 
доста несигурни. Като програмен документ, който трябва да изведе Европа от кризата и да посочи посоката на развитие след нея, ключовата 
дума в него е растеж. Растеж, основан на знанието, устойчивостта и приобщаването. Растежът на знанието означава насърчаване на 
образованието, иновациите и дигиталното общество. За целите на устойчивия растеж трябва да се стимулира развитието на по-енергийно 
ефективна и по-конкурентна икономика. Приобщаването означава растежът да бъде постигнат от всички заедно, като се увеличи участието в 
пазара на труда, наблегне се на квалификацията и на борбата с бедността. 

 Стратегията поставя 5 основни цели, които Европейският съюз трябва да постигне в следващите 10 години:  

- 75 % заетост на населението между 20-64 години; 

- 3% от европейския БВП да се инвестира в научно изследователска и развойна дейност; 

- Постигане на т.нар. цели "20/20/20" в климата и енергетиката (съкращаване на емисиите въглероден диоксид с 20% в сравнение с нивата от 
1990 г., увеличаване дела на енергията от възобновяеми източници до 20% и намаляване на консумацията на енергия с 20%); 

-Делът на рано напускащите училище да бъде под 10%, а поне 40% от младите хора да имат завършено средно или висше образование;  

-20 милиона души по-малко да са заплашени от бедност. 

 За да постигне тези амбициозни цели, Комисията предлага няколко инициативи: „ Съюз на иновациите” означава фокусиране върху 
научно-изследователската дейност и иновациите, за да се преодолее пропастта между науката и бизнеса, а изобретенията да се превърнат в 
продукти. „Мобилна младеж”  е наречена идеята чрез насърчаване на мобилността на студентите и младите професионалисти, да се повиши 
качеството и международната привлекателност на европейското висше образование. Специално внимание е отделено на дигиталното общество 
и общия дигитален пазар. Комисията предвижда всички европейци да имат достъп до високоскоростен инртенет до 2013 година. Друга 
инициатива предвижда преминаване към енергийно ефективна и нисковъглеродна икономика, с цел до 2020 година разходите за внос на нефт и 
газ в ЕС да паднат с 60 милиарда евро. „ Индустриална политика за зелен растеж”  е инициатива, насочена към стимулиране на 
конкуретноспособна индустрия в пост-кризисния свят, насърчаване на предприемачеството и придобиването на нови умения. Комисията 
планира и модернизиране на трудовите пазари, с цел увеличаване на заетостта и осигуряване на стабилност на европейските социални модели. 
„ Европейската платформа срещу бедността”  е насочена към икономическо, социално и териториално сближаване, с цел бедните и социално 
изолираните хора да получат активна роля в обществото. За да се постигнат амбициозните цели на стратегията, лидерството и отговорността 
трябва да се издигнат на по-нисоко ниво, отбелязва Комисията. И призовава държавните и правителствени ръководители да я подкрепят на 
пролетния Европейски съвет. Комисията се ангажира методите на управление да бъдат подобрени, като гаранция 
ангажиментите да се превърнат в конкретни практически действия (нещо, което според мнозина не се случи с 
Лисабонската стратегия). Европейската комисия ще наблюдава изпълението на Стратегията, успоредно с това на 
Пакта за стабилност и растеж, за да се осигури съгласуваност. Това ще позволи двете стратегии да преследват сходни 
цели, без да се припокриват и оставайки си отделни инструменти. Комисията ще оценява напредъка на страните 
членки в постигането на националните им цели в годишни доклади, които ще бъдат обсъждани от европейските 



лидери на Пролетния им съвет. Според Зелените, документът е „късоглед опит” за нова 10 годишна визия, а поставянето на растежа в основата 
на икономическото развитие е „рецепта за повторен провал”. Социалистите критикуват стратегията като недостатъчно зелена, недостатъчно 
социална и недостатъчно амбициозна.  

Първото обсъждане на „Европа 2020” на най-високо ниво ще бъде на пролетния Европейски съвет в края на март. Очаква се 
документът да бъде окончателно приет през юни, ангажира се председателят на Европейската комисия Жозе Мануел Барозо. 

*  *  *  

  

Едно от най-привлекателните места за 

отдих в Ловеч е алеята „Баш бунар”  

 Алея Баш бунар е на левия бряг на реката и следва нейните извивки по протежение 
на 2 км. Този парк е любимо място за отдих и развлечение на ловчанлии, зашото тук през 
пролетта славеите се надпяват, опиянени от аромата на люляка, а липите, дъбовете, 
върбите, иглолистните дървета. храстите и цветята правят въздуха неповторим. В 
летните знойни дни тук е прохладно и свежо.  

 До края на XIX в. на това място е имало една неугледна пътечка, водеща до възпетия в народната песен извор на 
Башбунарските скали. През 30-те години в началото на алеята стоял надпис "Алея Бачо Кольо".  Тя била застлана с 
трошенокаменна настилка. Едновременно с алеята била изградена и Башбунарската чешма. Освен нея има и друга - 
Езерото. Непосредствено до отвесните скали е първата за града водноелектрическа централа, открита през 1926 г. Тогава тя 

задоволявала нуждите от електрическа енергия както на населението, така и на промишлеността. Тук 
р. Осъм тече от трите страни на хълма и прави чудни извивки. Алеята „Баш бунар” е създадена от 
първия дипломиран лесоинженер в Ловешко Никола Василев. Той я залесява с различни дървесни 
видове, някои от които и досега стоят като вековни исполини.  

 Скулптурата край чешмата в началото на алеята е дело на местен творец - Борис Бъчев, който извайва 
от камък Бяла Анаста и нейния любим. Авторовото въображение пресъздава един момент от някогашното 
харесване на младите - красивата ловчалийка дава да "напие" водата й от стомната си на нейния любим. Тази 
скулптура, заедно с чешмата става един от символите на града. Всички разказват, че който пийне вода от тази 



чешма си оставя сърцето в Ловеч. 
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